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ATA DA QUINQUAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos seis dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor 
deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados! Bom dia a todos! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão 
Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o segundo-secretário, deputado 
Herculano Borges, para que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor presidente! Saúdo Vossa Excelência e os deputados Pedro Kemp 
e Paulo Duarte, os servidores que estão aqui no Plenário e quem nos acompanha pela 
TV e Rádio Assembleia e pela internet! Saúdo também os demais deputados que 
estão participando da sessão de forma remota. "Ata da Quinquagésima Oitava Sessão 

Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos cinco dias do mês de julho do ano de dois 
mil e vinte e dois, às nove horas e dezoito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - 
Lida e aprovada a Ata Sessenta e Sete da Quinquagésima Oitava Sessão Ordinária. Pelo 
senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagens nos 39 e 40/2022, 
do Poder Executivo; Ofício nº 376/2022, do ministério da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento – secretaria de Defesa Agropecuária; Ofício nº 45/2022, do ministério da 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento – secretaria de Comércio e Relações Internacionais; 
Ofícios nos 875, 876, 888, 895, 901 a 907, 909 e 911/2022, da secretaria de estado de Governo 
de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 559/2022, da secretaria de estado de Meio Ambiente, 
Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar de Mato Grosso do Sul; Ofício 
nº 335/2022, da Fecomércio de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Gerson Claro, Paulo Duarte e Pedro Kemp. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Marçal Filho, Mara Caseiro, Pedro 
Kemp, Barbosinha, Amarildo Cruz, Neno Razuk, Herculano Borges, Paulo Duarte, Capitão 
Contar, Jamilson Name e João Henrique. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores 
inscritos. ORDEM DO DIA - Foi mantido, em discussão única e votação nominal on-line, o veto 
parcial ao Projeto de Lei nº 306/21, referente ao Processo nº 429/2021, de autoria do deputado 
Lucas de Lima. Foi aprovado, em discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de Lei 
nº 168/2022, de autoria da deputada Mara Caseiro. Foram aprovadas, em segunda discussão 
e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Emenda Constitucional nº 
3/2022, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 155/2022, do Poder Executivo. Foi 
aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 165/2022, de 
autoria do deputado Zé Teixeira. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, 
as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da Casa, endereçada 
aos familiares de Mariza Trindade; requerimentos de moção de pesar, de autoria do deputado 
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Professor Rinaldo, endereçadas aos familiares de Ieda de Oliveira e Afife Terezinha Jallad 
Alves da Silva; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Professor 
Rinaldo, endereçada à atleta Érika Ferreira Cheres, pela conquista do título de vice-campeã do 
Campeonato Brasileiro da Confederação Brasileira de Jiu-jítsu Desportivo (CBJJD), no Estado 
do Rio de Janeiro; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Jamilson 
Name, endereçada ao jovem Bernard Ortiz Machado, de vinte e um anos, que realizou o 
sonho de passar em Medicina numa instituição pública; requerimento de moção de apoio, de 
autoria do deputado Evander Vendramini, pela aprovação do PL nº 1.731/2021, que 
estabelece o piso salarial nacional dos fisioterapeutas e terapeutas ocupacionais; indicações, 
de autoria dos deputados Barbosinha, Pedro Kemp, Zé Teixeira, Amarildo Cruz, Neno Razuk e 
Marcio Fernandes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os deputados 
Barbosinha, Zé Teixeira e Paulo Corrêa. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente 
encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, cinco de julho do ano 

de dois mil e vinte e dois”. Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao primeiro-secretário, deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do 
expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, nobres pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 6 
de julho de 2022: Ofícios nos 908, 910, 912 e 913/2022, da secretaria de estado de 
Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos deputados Coronel 
David, Amarildo Cruz, Marçal Filho, Mara Caseiro, Zé Teixeira e Barbosinha (Prot. 
nºs 26.086, 26.085, 26.083, 26.084/2022); Ofício nº 919/2022, da secretaria de estado 
de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do deputado 
Amarildo Cruz (Prot. nº 26.121/2022); Ofícios nºs 1.141, 1.147, 1.148, 1.170, 1.173, 
1.179 e 1.180/2022, da secretaria municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande, respondendo às indicações dos deputados Lucas de Lima, Antonio 
Vaz, Capitão Contar, Herculano Borges, Coronel David e Pedro Kemp (Prot. 
nºs 26.106, 26.107, 26.108, 26.109, 26.110, 26.111, 26.112/2022); Ofício nº 
1.989/2022, da secretaria municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo 
Grande, respondendo à indicação do deputado Coronel David (Prot. nº 
26.081/2022). Foi lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Passemos 
à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Está inscrito o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente e senhores 
deputados, quero apresentar uma indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao prefeito 
municipal de São Gabriel do Oeste, senhor Jeferson Tamazoni, solicitando que a 
ambulância destinada ao atendimento no assentamento Itaqui permaneça à disposição 
dos moradores. Eu fui procurado por lideranças do referido assentamento, as quais 
nos solicitaram emenda parlamentar para adquirir uma ambulância, com o fim de suprir 
as necessidades dos moradores do assentamento. E, conforme solicitado, a verba lhes 
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foi encaminhada, e o veículo já foi comprado. No entanto, segundo informações, a 
referida ambulância não está atendendo às finalidades para as quais foi destinada, 
tendo em vista que ela permanece na sede do município, e o assentamento continua 
desprovido de atendimento emergencial. Nesse sentido, solicitamos que o veículo seja 
destinado ao atendimento dos moradores do assentamento, que tanto reivindicaram a 
aquisição e a permanência da ambulância no assentamento. Era isso, senhor 
presidente. Obrigado! 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, infelizmente, nesta manhã, eu tenho uma moção de pesar a apresentar. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares do senhor Agenor Leite Bueno, pelo seu falecimento, 
ocorrido no dia 2 de julho de 2022, nesta Capital. O senhor Agenor é muito querido, pai 
dos nossos amigos pastores Admar Bueno e Ademir Bueno. Por conta disso, eu fiz 
questão de destacar esta moção e solicito que ela seja encaminhada por esta Casa 
aos familiares. Peço que Deus conforte o coração dos familiares, da esposa, dos filhos 
e dos amigos. Apenas isto, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Duas moções e uma indicação, 
de autoria do deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação 
ao prefeito do município de Dourados, senhor Alan Guedes, e ao secretário municipal 
de Fazenda, senhor Everson Leite Cordeiro, pela realização de concurso público para 
vagas e formação de cadastro de reserva — Edital nº 01, de 4 de julho de 2022 — 
para diversos cargos, principalmente para auditor fiscal de tributos municipais (Prot. nº 
02470/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao senhor Eduardo de 
Azevedo Larangeira, juiz substituto do Tribunal de Justiça no Estado do Rio Grande do 
Sul (Prot. nº 02469/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de 
estado de Saúde, senhor Flávio da Costa Britto Neto, com cópia autônoma ao 
governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, solicitando a ampliação de vagas 
do concurso público já homologado — Edital nº 33/2022 - SAD/SES (Prot. nº 
02471/2022). Cinco indicações e três moções de pesar, de autoria do deputado 
Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora 
Adriane Lopes, e ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, solicitando a execução de obras de patrolamento e 
encascalhamento na rua Veleiros, no bairro Centenário I (Prot. nº 02496/2022). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, diretor-presidente da 
Concessionária Energisa - Mato Grosso do Sul, solicitando celeridade nos 
atendimentos de ligação de energia elétrica nas residências da região da Ponte do 
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Grego, em Terenos (Prot. nº 02500/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo 
Azambuja, governador do estado, e ao senhor Flávio da Costa Britto Neto, secretário 
de estado de Saúde, solicitando a instalação de uma Unidade de Pronto Atendimento 
(UPA) na região da Ponte do Grego, em Terenos (Prot. nº 02497/2022). Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, governador do estado, e ao senhor Jorge 
Oliveira Martins, diretor-presidente da Agência de Previdência Social de Mato Grosso 
do Sul, solicitando a implantação de uma unidade de perícias médicas da Agência de 
Previdência Social de Mato Grosso do Sul em Dourados (Prot. nº 02495/2022). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, governador do estado, ao 
senhor Renato Marcílio da Silva, secretário de estado de Infraestrutura, e ao senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos, e ao senhor Henrique Wancura Budke, prefeito do município de 
Terenos, solicitando a execução de obras de patrolamento e encascalhamento nas 
ruas do loteamento Cidade Virgínia, em Terenos (Prot. nº 02503/2022). Requeiro à 
Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV do artigo 173 do Regimento 
Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares do senhor Jairo de Quadros 
Filho, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 30 de junho de 2022 (Prot. nº 02501/2022). 
Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV do artigo 173 do 
Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares do senhor 
Natalino Aparecido de Barros, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 15 de maio de 
2022 (Prot. nº 02499/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do 
inciso XV do artigo 173 do Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos 
familiares do senhor Wilson Rodrigues de França, pelo seu falecimento, ocorrido no 
dia 23 de maio de 2022 (Prot. nº 02498/2022). Cinco indicações e cinco moções de 
congratulação, de autoria do deputado Coronel David. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à prefeita do município de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópias ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi 
Fiorese, e ao diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, senhor 
Janine de Lima Bruno, solicitando a instalação e a pintura de um quebra-molas na rua 
Lúcia Martins Coelho, próximo à rua da Restinga, no bairro Coophavilla II (Prot. nº 
02482/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora 
Adriana Barbosa Nogueira Lopes, com cópias ao secretário municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, e ao diretor-presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito, Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a limpeza de duas 
áreas públicas na rua Lúcia Martins Coelho, esquina com a avenida Lúdio Martins 
Coelho, no bairro Jardim Ouro Verde (Prot. nº 02481/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópias ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi 
Fiorese, e ao secretário municipal de Meio Ambiente e Desenvolvimento Urbano, 
senhor Luís Eduardo Costa, solicitando a limpeza dos terrenos baldios localizados na 
rua dos Golfinhos, esquina com a rua Pastor Virgílio, no bairro Jardim Ouro Verde 
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(Prot. nº 02480/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, 
senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópias ao secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, e ao secretário municipal de 
Meio Ambiente e Desenvolvimento Urbano, senhor Luís Eduardo Costa, solicitando a 
instalação de uma área de lazer para crianças na rua da Ilha, na região urbana do 
Lagoa, na Coophavila II (Prot. nº 02478/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, e 
ao comandante-geral da Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, senhor Marcos Paulo 
Gimenez, solicitando que sejam efetuados, em caráter de urgência, policiamento 
rondas ostensivas no bairro Coophavila II (Prot. nº 02479/2022). Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação aos policiais militares do Batalhão de Choque da Polícia Militar do 
Estado do Mato Grosso do Sul e ao seu comandante, o tenente-coronel Rigoberto 
Rocha da Silva, por evitarem a invasão de uma propriedade rural (Fazenda Borda da 
Mata) no município de Amambai (Prot. nº 02485/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação ao policial militar da 11ª Companhia de Polícia Militar soldado Eduardo 
Ziger da Luz, por realizar o salvamento de uma vítima que estava dentro de uma 
residência em chamas e por conter o incêndio com a ajuda dos vizinhos. O fato 
ocorreu no conjunto residencial Octávio Pécora, na rua Ariramba, nesta Capital (Prot. 
nº 02486/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada a moção de congratulação aos policiais militares soldado 
Ana Paula Comar, cabo Renato Oliveira dos Santos e subtenente João Paulo Aguero 
Garcia, por interromperem os abusos sexuais que estavam sendo praticados contra 
uma menina de apenas doze anos de idade (Prot. nº 02476/2022). Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação ao diretor da Colônia Industrial Penal Paracelso de Lima Vieira Jesus, 
senhor José Antônio Garcia Sales, e aos seus colegas Wilson Aparecido Medina, 
chefe de Disciplina; Francisco Alexandre da Silva, chefe de Vigilância; Humberto Witter 
Abreu, chefe do Setor Jurídico e administrador; Jefferson Spazzapan Ferreira e 
Gracyele Araújo Godoy, chefes do Setor de Trabalho; assistente social Sandra Elisa 
Ferreira de Amorim, chefe do Setor Psicossocial; chefe de Equipe A, Nelson Lincoln de 
Souza; Horácio Shiroshi Karino, chefe de Equipe B; Paulo Rogério Corrêa, chefe da 
Equipe C; Diego Machado da Silva, chefe da Equipe D, pelos relevantes serviços 
prestados à Colônia Industrial Paracelso de Lima Vieira Jesus, os quais foram de 
enorme valia para o melhoramento da Colônia Penal (Prot. nº 02477/2022). Requeiro à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação à policial penal Thais Veloso Mansano, por ser a única 
mulher aprovada na seletiva do primeiro Curso de Operações Táticas Especiais (Cote), 
promovido pela Polícia Civil de Mato Grosso do Sul e coordenado pela Delegacia 
Especializada de Repressão a Roubos a Bancos, Assaltos e Sequestros (Garras) 
(Prot. nº 02483/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Evander Vendramini. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia à secretária de estado de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, 
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senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando que sejam feitos estudos 
financeiros e orçamentários para aumentar o valor do benefício social concedido pela 
Lei nº 5.639, de 5 de abril de 2021, que institui o Programa Mais Social, bem como 
mudar a ordem de preferência estabelecida pelo Decreto nº 15.653, de 15 de abril de 
2021, às mulheres em situação de violência doméstica e familiar (Prot. nº 02494/2022). 
Uma moção de repúdio, de autoria do deputado Gerson Claro. Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de repúdio 
ao presidente do Senado, senhor Rodrigo Pacheco, com cópia aos senadores da 
Bancada Federal de Mato Grosso do Sul, senadora Simone Tebet, senadora Soraya 
Thronicke, senador Nelsinho Trad, pela tramitação do Projeto de Lei nº 6.485/2019, de 
autoria da senadora Katia Abreu, que desobriga a frequência em autoescolas para a 
realização dos exames práticos e teóricos como condição para obtenção da CNH e 
garante nova destinação para os recursos arrecadados com multas de trânsito e altera 
a Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997 (Prot. nº 02504/2022). Uma indicação, de 
autoria do deputado Herculano Borges. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que seja encaminhado 
expediente deste poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane 
Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor 
Rudi Fiorese, solicitando a execução da Operação Tapa-Buraco na rua do Aquário, em 
frente ao número 245, no Jardim Nhanhá (Prot. nº 02475/2022). Duas indicações, de 
autoria do deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de 
Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, solicitando melhorias na sinalização horizontal 
e vertical da MS-240, no trecho que liga os municípios de Inocência e Paranaíba (prot. 
nº 02490/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato 
Marcílio, solicitando a execução da Operação Tapa-Buraco e melhorias (com a 
sinalização horizontal e vertical) na MS-160, no trecho que liga o município de Tacuru 
a Sete Quedas (Prot. nº 02489/2022). Três indicações, de autoria do deputado Lucas 
de Lima. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo 
Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando o asfaltamento 
das ruas Sargento Jonas Sergio de Oliveira e Jandaia do Sul, no entorno da Escola 
Professora Élia França Cardoso, no bairro São Conrado (Prot. nº 02474/2022). Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder à prefeita municipal de Sidrolândia, senhora Vanda 
Cristina Camilo, com cópia ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, 
solicitando a duplicação da BR-060, no trecho entre Campo Grande e Sidrolândia, por 
motivos de segurança (Prot. nº 02473/2022). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste 
Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira 
Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura, senhor Rudi Fiorese, 
solicitando a execução de obras de asfaltamento na rua Jauaperi, no bairro Jardim 
Colúmbia (Prot. nº 02472/2022). Duas indicações, de autoria do deputado Paulo 
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Corrêa. Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja Silva, 
governador do estado, com cópia ao senhor Renato Marcílio, secretário de estado de 
Infraestrutura, solicitando a implantação de um Centro de Múltiplo Uso (CMU) no 
estacionamento de visitantes da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 02493/2022). Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Renato Marcílio, 
diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando o 
encascalhamento dos pontos críticos nas estradas dos assentamentos Eldorado e 
Alambari FAF, no município de Sidrolândia (Prot. nº 02492/2022). Uma indicação, de 
autoria do deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, ao secretário de estado de 
Infraestrutura, senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando a construção de 
acostamento e alargamento da MS-382, nas proximidades da ponte do rio Miranda, 
mais conhecida como Ponte do Aranha, no trecho que liga os municípios de Guia 
Lopes da Laguna e Bonito (Prot. nº 02484/2022). Duas indicações, de autoria do 
deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de Governo e 
Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando a execução de 
obras de reforma e ampliação na Escola Estadual Marechal Rondon, localizada no 
município de Nova Andradina (Prot. nº 02487/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo 
Barbosa Rocha, solicitando a construção de ponte de concreto sobre o rio Salobra, na 
MS-339, no distrito de Morraria do Sul, no município de Bodoquena (Prot. nº 
02488/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Coronel David. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, a líder do governo, deputada 
Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o deputado Evander Vendramini. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de 
quinze minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente e senhores 
deputados, eu venho à tribuna para manifestar minha indignação com o que está 
acontecendo no governo Bolsonaro. Na verdade, está havendo uma verdadeira 
esculhambação no governo, e com o apoio do Congresso Nacional. O Senado aprovou 
a chamada "PEC do desespero", Projeto de Emenda à Constituição que permite ao 
governo gastar acima do teto estabelecido pela legislação eleitoral. O problema é que 
o país está em uma crise econômica profunda, já está com um déficit bilionário. E, 
como se não bastasse, o Congresso aprova uma legislação que permite ao governo, 
às vésperas das eleições, gastar acima do estabelecido. A questão é que a legislação 
proíbe o aumento de verbas extras e a criação de programas sociais durante o período 
eleitoral. E o governo está criando alguns auxílios, está aumentando o valor do Auxílio-
Brasil de 400 para 600 reais, está criando o Auxílio-Caminhoneiro, no valor de 1.000 
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reais, está elevando o valor do Vale-Gás... Olhe, nós poderíamos dizer: "Mas esses 
são programas sociais importantes!" Sim, são importantes, visto que a pobreza e a 
fome estão aumentando no Brasil. Mas essas medidas deveriam ter sido adotadas 
antes do período eleitoral, e deveriam ser uma política de governo, como foi na época 
do PT, com o ex-presidente Lula e com a ex-presidente Dilma. Nós tínhamos 
programas sociais, tínhamos políticas sociais de atendimento às famílias em situação 
de vulnerabilidade social. E o fato é que essas políticas sempre foram criticadas pelo 
atual governo. "Ah, não pode dar o peixe, tem que ensinar a pescar!"; "Esse Programa 
Bolsa-Família é eleitoreiro!" Nós recebemos muitas críticas por conta desses 
programas sociais, e o que o governo está fazendo agora? Está criando programas 
sociais, auxílios, justamente no período em que a legislação não permite, com um 
claro objetivo eleitoreiro. Mas, para driblar a legislação, às vésperas das eleições, 
inventaram o estado de emergência. Isso porque esses auxílios só poderiam 
ser criados em caso de estado de calamidade pública, ou em caso de estado de 
emergência. Os senadores e deputados pensaram: "Vamos estabelecer na PEC o 
estado de emergência, assim podemos criar benefícios em período eleitoral!" Vejam a 
cara de pau desses parlamentares! Eles não têm escrúpulos! Neste momento que 
antecede as eleições, fizeram uma PEC estabelecendo o estado de emergência, que 
permitirá ao governo gastar acima do teto dos gastos. O objetivo do governo é 
eleitoreiro. Está havendo um desmando sem precedentes no país. E o que é pior: não 
há medidas para coibir essas coisas. O governo, quando surge uma denúncia de 
corrupção, uma denúncia envolvendo "A" ou "B", decreta cem anos de sigilo, para 
deixar a situação embaixo do tapete. Essa tem sido uma prática constante deste 
governo. Exemplo disso é que o presidente decretou sigilo de cem anos sobre seus 
gastos com o cartão corporativo. Ou seja, nós só saberemos quanto ele realmente 
gastou daqui a cem anos. Quem viver verá. Este é o governo que 
prometeu combater a corrupção. Agora surgiu o escândalo no Ministério da Educação. 
O ministro estaria negociando com pastores a destinação de verbas de forma irregular, 
para atender a interesses escusos. A oposição no Congresso protocolou um pedido de 
instauração de uma CPI para apurar as denúncias de corrupção no Ministério da 
Educação. Infelizmente, ontem, nós assistimos pela televisão o presidente do Senado 
dizer que não vai instaurar a CPI agora, vai deixar para depois das eleições, porque 
isso vai dar palco a disputas políticas. Ora, isto é uma vergonha. O presidente da 
Câmara dos Deputados, Arthur Lira, está manipulando, fazendo de tudo para acobertar 
as denúncias de irregularidades, de corrupção que ocorrem neste governo. O Lira quer 
aprovar a toque de caixa projetos eleitoreiros. Ninguém está preocupado com o país, 
ninguém está preocupado com a saúde financeira do país. A PEC do desespero, que 
vai criar benefícios em período eleitoral, vai significar um aumento de setenta bilhões 
de reais com despesas públicas... 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — ... E o fato é que esses auxílios 
estão sendo criados às vésperas das eleições. Olhe, o que está acontecendo no 
Congresso Nacional é uma farra com dinheiro público, para tentar salvar a reeleição do 
presidente da República. Essa PEC representa o desespero do governo e das pessoas 
que o apóiam. Um presidente que fez um governo desastroso, um governo que até 
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agora ninguém sabe para que veio. Ou melhor, nós sabemos para que ele veio: veio 
para destruir as políticas sociais, as políticas de geração de renda, as políticas que 
melhoraram a vida do povo brasileiro, que foram implementadas pelo governo Lula e 
pelo governo Dilma... 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — ... Eu estou aqui diante de alunos da 
escola pública. Outro dia, em uma reunião, eu disse que, na época do governo Dilma, 
eu fui buscar minha filha no aeroporto e acabei encontrando por lá uma turma de 
alunos da escola pública, das Moreninhas, do Nova Lima e do Aero Rancho, e 
aquela turma estava chegando da Europa. Aqueles alunos passaram seis meses na 
França, na Inglaterra, na Espanha, fazendo cursos pelo Programa Ciência sem 
Fronteira, que foi implantado no governo do PT, quando o Fernando Haddad era o 
ministro da Educação. Naquele momento, vendo aqueles alunos chegando do exterior, 
eu disse que aquilo era extraordinário. O governo dava aos alunos da periferia da 
cidade, aos alunos de escola pública, a oportunidade de estudar fora do país. 
Infelizmente, o Bolsonaro acabou com esses programas, com o Ciência sem 
Fronteira, com os programas de acesso à universidade, com o Minha Casa, Minha 
Vida, e criou o Casa Verde e Amarela, que só existe no papel. Semana passada, o 
presidente Bolsonaro esteve aqui em Campo Grande para participar da entrega 
de casas, deputado Amarildo, do programa do PT Minha Casa, Minha Vida, 
porque não tem programa, não tem projeto, não tem política social... O Bolsonaro só 
sabe andar de motocicleta para cima e para baixo e fazer bonito para a população. Isto 
é uma vergonha. Enquanto isso, os pobres não têm dinheiro para comprar um botijão 
de gás. Este governo está desmoralizado, está com seus dias contados; por isso 
articula a aprovação da PEC do desespero no Congresso Nacional, para ver se 
consegue o apoio de uma parte da população, através da distribuição, na última hora, 
de Auxílio-Caminhoneiro, Vale-Gás e com o aumento no valor do Auxílio-Brasil. Uma 
vergonha. E o Congresso Nacional está chancelando isso, criando um falso estado de 
emergência para permitir que o governo gaste acima do teto... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Faltam quarenta e 
seis segundos para o seu tempo se encerrar, deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — ... Só me resta, então, antes de 
encerrar, dizer que é revoltante o que está acontecendo no apagar das luzes deste 
governo desastroso, incompetente, que só tem ministros incompetentes; um governo 
que não sabe o que está fazendo à frente da pasta que lhe foi confiada e que agora 
quer fazer uma farra com dinheiro público, gastando bilhões, às vésperas das eleições, 
em auxílios e programas. Hoje, no Brasil, tudo pode! Tudo pode! Pode-se criar o que 
quiser no período eleitoral. Pode-se criar estado de emergência, fazer isso, fazer 
aquilo. Agora, se alguém fizer denúncia contra o presidente, ele decreta cem anos de 
sigilo. É uma vergonha... 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Só lamentando! Só lamentando!  



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 69       59ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 06/07/2022 
                                                                                                                  AL- 10 

 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — ... Mas eu quero encerrar minha fala 
dizendo que no dia 2 de outubro a população vai dar um basta a tanta incompetência, 
a tanta irregularidade, a tanta farra com o dinheiro público. Obrigado, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Antes, porém, eu gostaria de registrar a 
presença da diretora Rafaela da Silva Rosas, dos professores Vanderson dos Santos 
Moura e Diana Imasaki de Lima Freire e dos alunos da Escola Estadual Eufrosina 
Pinto, do município de Glória de Dourados. Sejam bem-vindos! O deputado Amarildo 
Cruz solicitou que lhes fizéssemos uma saudação em nome da Casa. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pois não. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Só para cumprimentar os 
alunos de Glória de Dourados e lhes dar boas-vindas. E quero dizer que meu 
presidente anda de moto, não camburão, deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pois não, deputado 
Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, eu gostaria 
de agradecer ao vereador Júlio Buguelo, de Glória de Dourados, à Raefala, ao 
Vanderson e à Diana, que organizaram esta caravana. Nós tivemos a oportunidade de, 
agora há pouco, recepcioná-los e de conversar com essa meninada, que muito nos 
orgulha. Sejam bem-vindos! E, aproveitando, senhor presidente, quero dizer o 
seguinte: para cada Harley Davidson e BMW que vão a uma motociata, há cinco mil 
Biz, três mil CGs, muita bicicleta e muita gente a pé. Isso ninguém segura. Isso que 
incomoda os fascistas de plantão. Obrigado, senhor presidente. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pois não, deputado 
Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Eu gostaria de fazer um aparte. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Não. Já estamos na 
Ordem do Dia. Por favor, deputado. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 
155/2022. Autor: Poder Executivo. "Dispõe sobre as diretrizes para elaboração e para 
execução da Lei Orçamentária de 2023, e dá outra providências". A redação final foi 
elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. 
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Projeto de lei nº 155/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Bom dia, presidente! Saudando os 
alunos e professores da nossa querida Glória de Dourados, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, presidente! Antes de 
votar, eu gostaria de cumprimentar os alunos que estão nos prestigiando nesta Casa 
da democracia. É um prazer recebê-los aqui. Aproveito para protestar, presidente, 
porque pedi várias vezes um aparte no pronunciamento do deputado Pedro Kemp, e 
ele infelizmente não me concedeu. Eu queria rebater as inverdades que ele disse. 
Como sempre, ele diz inverdades para tentar prejudicar o governo do presidente 
Bolsonaro. Mas eu estou atento, deputado Pedro Kemp, e o senhor terá a resposta 
ainda hoje. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Bom dia, senhor 
presidente! Meus cumprimentos aos alunos de Glória de Dourados! Sejam bem-vindos 
à nossa Casa! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, antes de votar, eu também quero parabenizar a iniciativa da Escola 
Eufrozina Pinto, em nome da diretora Rafaela e dos professores Vanderson e Diana, 
de trazer os alunos a esta Casa. Creio que conhecer o Parlamento de Mato Grosso do 
Sul é uma oportunidade única. Sejam bem-vindos! Aqui o debate é acalorado mesmo. 
Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu gostaria de tirar 
uma foto, diretora, com todos vocês, após a Ordem do Dia. Este registro é muito 
importante para a nossa Casa. Esta é uma aula de democracia. O que está 
acontecendo aqui é a cara do povo de Mato Grosso do Sul. Aqui há vários lados, e a 
gente respeita todas as opiniões. Sejam bem-vindos! Como vota o deputado Jamilson 
Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, presidente! Bom dia, 
nobres pares! Sem bem-vindos, alunos e professores de Glória de Dourados! É uma 
satisfação recebê-los nesta Casa Legislativa. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Presidente, eu também 
quero dar boas-vindas aos alunos e aos professores de Glória de Dourados e dizer 
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que esta é realmente uma aula de cidadania, de democracia. A presença deles em 
nossa Casa de Leis é muito importante. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Bom dia, presidente e colegas 
deputados! Bom dia, professores e alunos de Glória de Dourados! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Senhor Presidente, 
cumprimentando os professores e alunos da escola de Glória de Dourados, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença aos 
senhores Deputados para registrar o meu voto. Voto sim. Como vota, em tempo, o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — São vinte votos favoráveis e nenhum voto 
contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 277/2021. Autor: deputado Felipe Orro. "Dispõe sobre a instituição do 'Dia 
Estadual da Segurança do Paciente', e dá outras providências". A Comissão de 
Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o deputado Professor Rinaldo. Em discussão... Encerrada 
a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 277/2021, de autoria do deputado Felipe Orro. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Presidente, agradeço a Vossa 
Excelência; agradeço aos colegas os votos favoráveis. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota, em 
tempo, o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 3. Projeto de Lei nº 345/2021. Autor: deputado Zé Teixeira. "Inclui no 
Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul a Semana Estadual 
de Cuidados Paliativos". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e 
Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado 
Professor Rinaldo. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 345/2021, de autoria do deputado Zé Teixeira. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 
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DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim, senhor presidente, e 
agradeço os votos dos pares. 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 4. Projeto de Lei nº 414/2021. Autor: Antonio Vaz. "Institui a Semana 
de Incentivo à Adoção Tardia". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e 
Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado 
Professor Rinaldo. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 414/2021, de autoria do deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
135/2022. Autor: Poder Judiciário. "Altera dispositivo da Lei nº 3.779, de 11 de 
novembro de 2009, que 'dispõe sobre o Regimento de Custas Judiciais do Estado de 
Mato Grosso do Sul, e dá outras providências'." A Comissão de Serviço Público, 
Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o deputado Marçal Filho. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 135/2022, de autoria do Poder Judiciário. 
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Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, em 
legislatura anterior eu havia proposto ao Tribunal que fizesse o parcelamento de 
custas judiciais; mas naquele momento, houve uma negativa, e o projeto não avançou. 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação entendeu que não era possível, que 
não era cabível. Isso não faz muito tempo, coisa de três ou quatro anos. Mas, agora, 
com a iniciativa do próprio Tribunal de Justiça, eu vejo o parcelamento das custas 
judiciais se tornando realidade no estado. Fico muito feliz com isso. Portanto, voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Um aparte, deputado? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Eu me lembro do projeto do 
deputado Amarildo Cruz, e efetivamente existia vício de iniciativa, porque tal 
competência parte do ente, do Poder. Mas fico feliz de ver o Tribunal de Justiça 
fazendo eco ao pedido do nosso querido deputado Amarildo, mandando para a 
Assembleia Legislativa este projeto tão importante. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Eu também me lembro do 
projeto do deputado Amarildo Cruz, e realmente havia vício de iniciativa. Esse é o 
primeiro ponto. Na época, eu presidia a Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
Segundo ponto. Tramitava, na época, nesta Casa, outro projeto do Tribunal de Justiça 
que abrangia todas as taxas cartorárias e todos os custos judiciais. Hoje o Tribunal de 
Justiça apresenta este projeto a fim de fazer essas correções. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota, em 
tempo, o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. Dois requerimentos, 
trinta e uma indicações e dez moções de congratulação. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. Moção de pesar, 
de autoria do deputado Marçal Filho, em razão do falecimento do senhor Jairo de 
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Quadros Filho. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do deputado Herculano Borges, em razão do falecimento 
do senhor Adão Pereira. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os 
deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai 
ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do deputado Neno Razuk, em razão do 
falecimento da senhora Roseli Bellagamba Nogueira. Senhores, como se trata da mãe 
do deputado federal Dagoberto Nogueira, eu gostaria de solicitar que 
transformássemos esta moção em nome da Casa, se o deputado Neno Razuk 
concordar. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Eu concordo, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lidio Lopes 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Senhor presidente, eu gostaria 
de perguntar ao deputado Marçal Filho se eu posso assinar com ele a moção de pesar 
aos familiares do Jairo de Quadros. Eu sempre tive um grande carinho e grande 
estima pelo Jairo. Quando morei em Dourados, tive o prazer de conhecê-lo. Por isso, 
eu gostaria de assinar esta moção. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vossa Excelência 
concorda, deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Sim. Realmente o Jairo de 
Quadros exerceu um papel muito importante em Dourados, na área jurídica. Aliás, toda 
a família dele é da área jurídica, é uma família muito atuante na área, o que muito nos 
orgulha. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeitamente. Moção 
de pesar, de autoria da Casa, em razão do falecimento da senhora Roseli Bellagamba 
Nogueira, mãe do deputado Dagoberto Nogueira. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do deputado 
Barbosinha, em razão do falecimento do senhor Pedro Lopes. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria 
do deputado Pedro Kemp, em razão do falecimento da senhora Maria da Conceição 
Leite. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do deputado João Henrique, em razão do falecimento da senhora 
Realdir Flores Ribeiro de Carvalho. Em discussão... Encerrada a discussão. Em 
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votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Antes de partirmos para as Explicações Pessoais, convido os 
senhores deputados para tirarmos uma foto com o pessoal da escola de Glória de 
Dourados. Suspendo a Sessão por cinco minutos (10h7min)... Retorno da Sessão 
(10h9min). Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado 
João Henrique. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. 
Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Paulo Duarte. Transferida. Estou inscrito. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Vossa Excelência pode me 
inscrever, deputado? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa – PSDB - sem revisão do orador) 
— Sim. Está inscrito o deputado Barbosinha. Bem... Eu acabo de assinar uma 
indicação — a pedido dos usuários deste local mais frequentado de Campo Grande — 
ao governador, Reinaldo Azambuja, e ao secretário de Infraestrutura, Renato Marcílio, 
referente ao Parque dos Poderes. Depois os alunos de Glória de Dourados vão dar 
uma voltinha aqui no complexo do Parque dos Poderes e do Parque das Nações 
Indígenas. Inclusive, deputado Pedro Kemp, eu quero o apoio de todos os senhores, 
para que possamos instalar em frente ao estacionamento, ou onde couber, — nós 
vamos estudar o caso com o pessoal da engenharia — um Centro de Múltiplo Uso 
(CMU). A intenção é instalar um local para a pessoa que estiver andando de bike ou 
caminhando aqui no parque poder ir ao banheiro, tomar uma ducha, tomar água... E há 
servidores da Casa que vêm trabalhar de bicicleta, agora eles terão onde deixá-las. O 
CMU é um lugar superdemocrático que a nossa Casa proporcionará aos campo-
grandenses usuários do Parque. Acho que é o futuro. A gente tem trabalhado muito no 
sentido de melhorar as ciclovias de todas as cidades do estado por meio de um plano 
cicloviário. Glória de Dourados, com certeza tem um plano cicloviário. A gente está 
fazendo isso aqui em Campo Grande, que tem hoje um milhão de habitantes. O 
Parque dos Poderes é uma referência. Eu quero que esta solicitação seja feita em 
nome de todos os deputados desta Casa, para que junto com o governador Reinaldo 
Azambuja deixemos uma marca, um legado. Com a palavra, o deputado Amarildo 
Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, quero 
parabenizá-lo pela indicação oportuna. E eu gostaria de reforçar a necessidade de que 
a sinalização no Parque dos Poderes, no Parque das Nações Indígenas e no Parque 
Estadual do Prosa, seja feita de acordo com a lei de minha autoria e de Vossa 
Excelência que foi aprovada nesta Casa. Nós aprovamos aqui a criação do Complexo 
dos Poderes, regulamentamos a Prefeitura do Parque dos Poderes, estendemos a 
área de preservação que anteriormente era restrita ao Parque Estadual do Prosa ao 
Parque dos Poderes e ao Parque das Nações Indígenas. Muita gente achava que o 
Parque das Nações indígenas e principalmente o Parque dos Poderes já eram 
protegidos por lei estadual, mas não eram, somente o Parque Estadual do Prosa era 
protegido. Esta lei é muito importante, ela foi aprovada depois de um amplo debate 
nesta Casa, com a participação muito forte minha e de Vossa Excelência, e já foi 
sancionada. Agora, o Complexo Estadual dos Poderes (que abrange o Parque dos 
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Poderes, o Parque Estadual do Prosa e o Parque das Nações Indígenas) precisa ser 
sinalizado conforme determina a lei. O Parque dos Poderes, apenas para registro, foi 
denominado Parque Pedro Pedrossian, por meio de um projeto de autoria de Vossa 
Excelência. Vale dizer que é importante que a sinalização, as placas mencionem a 
preservação desses três importantes parques, que são um orgulho para o povo da 
nossa Capital e do nosso estado. Quando se pensa em Mato Grosso do Sul, a primeira 
coisa que vem à cabeça é o Parque dos Poderes. Acho que tudo o que nós 
produzimos nesta Casa é uma prova do quanto estamos ligados e do quanto nos 
importamos com a preservação deste patrimônio. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço e incorporo 
o aparte de Vossa Excelência ao meu discurso. O trabalho que a gente está fazendo 
aqui é para as futuras gerações. O Parque dos Poderes é um cartão-postal de Campo 
Grande. Inclusive, os alunos estão pedindo para visitar o Bioparque; eu estou entrando 
em contato com o governo para ver se consigo agendá-los. Aproveitem! Deputado 
Amarildo Cruz, eu preciso da quantidade de alunos. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Presidente, são cinquenta 
alunos. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — OK! A senhora Elizete 
está entrando em contato com o secretário de Governo, Eduardo Rocha, que vai fazer 
com que vocês possam visitar o Bioparque e levar uma boa impressão da nossa 
Capital a Glória de Dourados. Bom... Voltando ao assunto do Parque dos Poderes, eu 
quero dizer que o deputado federal Beto Pereira e a Associação Associação Amigos 
do Parque também nos apresentaram uma solicitação de reforma e fechamento do 
Parque para que a população pudesse passear e praticar esportes aqui. Então, nós 
aprovamos um projeto de lei. Inicialmente, a meu e seu pedido, deputado Amarildo, 
era fechada uma faixa da pista uma vez por mês; depois o Beto Pereira pediu que isso 
fosse feito nos quatro finais de semana do mês. Portanto, em todos os finais de 
semana os agentes de trânsito fecham uma faixa da pista que corta o Parque dos 
Poderes, para que as pessoas possam trazer seus familiares, para curtir nossa 
natureza. Este lugar será eternamente preservado, a partir do momento em que 
aprovamos uma lei dizendo que esta área é intocável. Acho que é importante destacar 
que o governador Reinaldo Azambuja está fazendo uma belíssima obra. Agora, nós 
vamos instalar o Centro de Múltiplo Uso, para que a população que frequenta o Parque 
dos Poderes possa usar. O deputado Amarildo Cruz disse que não conseguiu agendar 
a visita de vocês, mas nós vamos fazer a solicitação em nome da Assembleia. OK? 
Obrigado. Não havendo mais nada a tratar, eu declaro encerrada a presente Sessão 
(10h19min). 

  

 


